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οςΑυτή η συλλογή κειμένων και φωτογρα­
φιών εστιάζει στους μικρούς δρόμους της 
Αθήνας. Σε δρόμους που είτε σκοπίμως 
είτε τυχαία περπάτησα. Εντάσσονται σε 
μια ενδεικτική ανθολογία της ελάσσονος 
Αθήνας, εκείνης δηλαδή της πόλης που αι­
μοδοτεί το αθηναϊκό κέντρο αλλά και που 
με έναν τρόπο σχεδόν νομοτελειακό ζει 
και μια ζωή ξέχωρη, αυθύπαρκτη, συγκι­
νητική στην αυτοτέλειά της.

Οι συνοικίες της Αθήνας είναι ένας απέ­
ραντος θησαυρός. ‘Ολες οι παλιές γειτο­
νιές της Αθήνας είναι κιβωτοί πολύτιμων 
ενσταλάξεων αστικού βίου, με ποιότητες 
συχνά υποτιμημένες και ευτελισμένες. 

Το μικρό αυτό βιβλίο επιθυμεί να τιμήσει 
την ελάσσονα Αθήνα, με τον τρόπο όσων 
βίωσαν τη χάρη της αθηναϊκής συνοικίας. 
Τα κείμενα αυτά θέλουν να τιμήσουν την 
απλότητα και την εντιμότητα, τα βασικά 
δηλαδή υλικά με τα οποία φτιάχτηκαν οι 
γειτονιές της Αθήνας.

από τον πρόλογο  
του Νίκου Βατόπουλου

Ο Νίκος Βατόπουλος γεννήθηκε το 1960. 
Από το 1988 εργάζεται ως δημοσιογράφος 
στην εφημερίδα Η Καθημερινή,  
στο πολιτιστικό ρεπορτάζ.  
Έχει ειδικευθεί σε θέματα αθηναϊκά  
και αστικού πολιτισμού. Το 2001 
κυκλοφόρησε το βιβλίο του Το πρόσωπο 
της Αθήνας. Το 2011 ίδρυσε τη διαδικτυακή 
ομάδα πολιτών «Κάθε Σάββατο  
στην Αθήνα» που αριθμεί πάνω από 23.000 
μέλη. Το 2014 έκανε την πρώτη ατομική 
του έκθεση φωτογραφιών με θέμα  
«Η Αθήνα ενός αθηναιογράφου»  
(αίθουσα τέχνης «ena») και παρουσίασε  
ως προσωπικό πρότζεκτ την έκθεση  
«Η Αθήνα της δεκαετίας του 1960» στην 
Ελληνοαμερικανική Ένωση. Το 2018 
κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Μεταίχμιο 
το βιβλίο του Περπατώντας στην Αθήνα.

“

“

Νίκος Βατόπουλος

ΜΙΚΡΟΙ ΔΡΟΜΟΙ
ΤΗΣ ΑΘΉΝΑΣ
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Απρόσμενες συναντήσεις 
σε έναν δρόμο των Κάτω Πατησίων

Ανάμεσα στη Λιοσίων και 
την Αχαρνών, κάτω από τον σταθμό των Κάτω Πα-
τησίων, ο μοναχικός διαβάτης αναζητεί ένα εύρη-
μα. Είναι φορές που τα μέτωπα των κοινών πολυ-
κατοικιών, ασφυκτικά, μονότονα, σχεδόν πληκτι-
κά, γεννούν ριπές απογοήτευσης. Κατακλύζει η 
αίσθηση της ομοιομορφίας, αλλά, να, που σκόρπια 
ξέφωτα, χαραμάδες που απαλύνουν αυτήν την 
εντύπωση της αρχιτεκτονικής ανίας, ή εκείνου του 
ακόμα πιο έντονου αισθήματος δυσφορίας και βύ-
θισης, προκαλούν σπίθες ενθουσιασμού.

Θα ήταν δύσκολο να μεταδώσω την 
εντύπωση μπροστά σε κρυμμένους κή-
πους και δροσερές αυλές σε εκείνα τα 
στενά που τα ξέρουν μόνο οι περίοικοι. 
Ξεχώριζαν σαν πράσινες τούφες, πίσω 
από παλιούς μαντρότοιχους, ανάμεσα 
σε εξαώροφες πολυκατοικίες, που εί-
χαν ήδη κακογεράσει, και μέσα σε εκεί-
νη την πυκνή πρασινάδα, που περισ-
σότερο τη φανταζόμουν παρά την έβλε-
πα στην ολότητά της, σκεφτόμουν τα 
γυμνά πόδια με το λάστιχο στο χέρι, τα 
πουλιά που είχαν σπίτια στους κλώνους 
και εκείνη την αθεράπευτη έλξη για το 
βρεγμένο χώμα. 
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Ήταν πριν αρχίσουν οι πολλές βροχές, η γη ήταν 
διψασμένη, και εκεί όπου έτρεχε νερό μαζεύονταν 
μέλισσες και ο αέρας ερχόταν μυρωμένος με άρω-
μα γονιμότητας.

Είχα ακούσει ιστορίες για τα στενά πάνω από 
τη Λιοσίων. Για εκείνους τους δρόμους που με 
ονόματα όπως Περβάνογλου, Ζορμπά, Κριτοβου-
λίδου, Ορλάνδου, Καπιδάκη ή Χαιρέτη, σχημάτι-
ζαν μαιάνδρους, και κάτω από την κοίτη τους, 
σκεπασμένη από στρώσεις οικογενειακών αφη-
γήσεων, ένιωθε κανείς ακόμη τον παλμό της γει-
τονιάς. 

Σε έναν από αυτούς, που φέρει το όνομα του 
Καπετάν Λαχανά (ήρωα της Επανάστασης από τη 
Σάμο) σταμάτησα να περιεργαστώ ένα μικρό σπίτι. 
Ίσως και να το προσπερνούσα αν δεν είχα παρα-
τηρήσει εγκαίρως την εξώθυρα. Είχα μπροστά μου 
ένα σπιτάκι του Μεσοπολέμου, στον αριθμό 3 της 
Καπετάν Λαχανά, με το κλασικό αρτιφισιέλ, με τα 
κεραμίδια του και με εκείνη τη συγκινητική απλό-
τητα, που βρίσκει κανείς στις γειτονιές. 

Το βλέμμα μου είχε αποσπάσει η μικρή ξύλινη 
εξώθυρα. Ήταν βαμμένη σε εκείνο το ξεθωριασμέ-
νο πράσινο, που έχει μέσα και λευκό και ίσως και 
κίτρινο, αλλά έδινε την εντύπωση του φιστικιού 
έτσι όπως προβάλλει από μέσα ο καρπός. Ήταν μια 
πόρτα με προσωπικότητα, γεωμετρημένη όχι τυ-
χαία, και καθώς την παρατηρούσα, μου ήρθε, ανα-
πάντεχα, η γεύση αγγλικής εξοχής. Δεν περίμενα 
να έχω αυτόν τον συνειρμό στην οδό Καπετάν Λα-
χανά των Κάτω Πατησίων, αλλά να, που, μία πόρ-
τα, με εμφανή καταγωγή από το κίνημα της Arts 
and Crafts, μου αποκάλυπτε στα βάθη της γειτο-
νιάς, την πανσπερμία της Αθήνας.



Θα έπρεπε να γραφτεί μια ωδή για τους άσημους 
δρόμους της Αθήνας. 
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Στην οθόνη του νου, πέρασαν βιαστικά 
όλες εκείνες οι εξώπορτες στους άση-
μους δρόμους, σε γειτονιές που άλλα-
ξαν όψη, σε σπίτια που έμειναν, αν 
έμειναν, μια μικρή μαυρόασπρη φωτο-
γραφία. 

Αυτή εδώ η πόρτα στην Καπετάν Λαχανά, που 
απέκλινε με αυτοπεποίθηση από τον αθηναϊκό κα-
νόνα, έδειχνε τον δρόμο της αστείρευτης ποικιλίας 
που κατέκλυζε ως τουλάχιστον το 1970 την αθη-
ναϊκή συνοικία. Σε αντίθεση με την ομοιομορφία 
του τώρα, η γειτονιά του χθες είχε απελευθερώσει 
το προσωπικό γούστο κάθε ιδιοκτήτη.

Το σπίτι στην οδό Καπετάν Λαχανά είχε αποκα-
λύψει έναν κόσμο. Ήταν ένα μικρό άστρο στον 
αθηναϊκό γαλαξία, με την πόρτα του σχεδιασμένη 
με οριζόντιους και κάθετους φεγγίτες, σαν μια σε-
λίδα από την ευρωπαϊκή ιστορία του γούστου στο 
ημίφως μιας αθηναϊκής συνοικίας. 

Αν υπήρχε ένας τρόπος να ξαναδεί κανείς την 
Αθήνα, θα μπορούσε να αρχίσει από τα λιγότερο 
προφανή.

8 oκτωβρiου 2018
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